

北京市出台养老服务 15 年规划

整合社工、志愿服务等形成养老服务联合体

9月29日,北京市民政局、北京市规划和自然资源委联合发布《北京市养老服务专项规划(2021年-2035年)》(以下简称《规划》)。《规划》指出到2025年,全市千人养老床位数达到7张,建立起与北京市社会经济发展水平相当、城乡一体的精准养老服务体系。到2035年,全市千人养老床位数达到9.5张,全面建立街乡镇养老服务联合体和市区养老服务联动支援机制,失能失智老年人90%以上可获得优质高效的长期照护服务,老年人可享受便捷可及、品质较高的养老服务。

《规划》分7章26节,共提出87条具体举措,涵盖了规划背景、建设老年友好型社会、完善就近精准养老服务体系、创新养老服务体系结构、织密养老服务供给网络、培育发展养老服务产业、规划实施等内容。

其中,直接点明社会工作共有5处,具体表述为:

在健全人才培育机制方面,提出“强化养老服务业师资队伍建设和完善养老服务、医疗护理、社会工作、健康管理、康复治疗、

康复辅助器具应用、社区管理与服务等专业学科体系建设”。

在促进老年人身心健康方面,提出“加强专业化老年人社会工作者团队建设,发挥社会工作服务机构和社会工作者作用,开发老年人心理专业岗位,重点为独居、失独、失能等特殊老年人提供上门的专业服务和志愿服务”。

在明确四方(家庭、社会、市场、政府)责任方面,提出“到2025年以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑的‘三社联动’机制基本实现全覆盖”。

在加强对未成年人的关爱保护和残疾人的服务保障方面,提出“着力推进儿童救助保护、生活照料、教育支持、医疗康复、社会工作等的一体化发展。”

在促进人才向基层有序流动方面,提出探索“‘街道招聘、社区使用’的用人机制,强化街乡镇统筹整合专业社工、志愿服务、邻里互助等力量,推动形成共建共享的街乡镇养老服务联合体。”

该《规划》对社会工作重点提出了三方面的要求:



社会工作

第一,支持老年人参与社会建设。鼓励老年人积极参与社会治理。充分挖掘老年人自身潜能和优势,鼓励老年群体参与经济社会实践。建立街道老龄工作评价机制,完善公众参与与科学决策、民主监督的工作机制。鼓励老年人自发自愿组建学习类、艺术类、职业交流类、行业协会、志愿服务团队、社会组织等社会团体。发挥

老年协会在促进社会发展、调解涉老纠纷、活跃老年人精神文化生活等方面的积极作用。

第二,大力发展志愿服务。推进志愿服务工作发展。实施《北京市志愿服务条例》,广泛发展睦邻互助养老服务,发挥各类志愿服务组织的积极作用,引导社会各界开展多种形式的助老惠老志愿服务活动。制定养老服

务时间银行政策,构建养老志愿服务时间储蓄体系。支持引导志愿服务组织依托“志愿北京”等志愿服务信息系统,发布养老志愿服务项目,招募志愿者开展养老志愿服务,动员引导更多社会力量以志愿服务形式参与养老服务。推动引导养老服务机构根据需要设置相对稳定的志愿服务岗位,主动招募接纳志愿者开展常态化、专业化养老志愿服务。鼓励低龄老年人到养老服务机构或者社区,积极参与帮扶高龄老年人的志愿服务。

第三,积极引导社会力量广泛参与社区养老服务。在街道层面建设具备集中入住、临时托养上门服务、对下指导等综合功能的养老照料中心,在社区层面建立养老服务驿站,就近为老年人提供生活照料、助餐助行、紧急救援、精神慰藉等服务。形成市、区级养老服务设施为引领、街乡养老照料中心和社区养老服务驿站为主体、养老家庭照护床位为补充的养老服务设施网络。

(据北京市民政局门户网站、“中国社会工作”微信公众号)

河北三部门推动“五社联动”机制创新,助推基层治理

近日,河北省民政厅、省委组织部、省委政法委联合印发《关于创新“五社联动”机制,助推基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》,提出要推进社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源联动发展,更好地发挥社会力量在基层社会治理中的优势和作用,将为民服务沉在基层、落到一线,不断增强基层群众的获得感、幸福感和安全感。

《意见》指出,到“十四五”末,以乡镇(街道)社会工作服务站为基础的全省社会工作服务体系基本建成,城市社区枢纽型社会

组织实现全覆盖,社会组织专职工作人员数量达到40万以上,社会工作专业人才总量达到10.5万人以上,社区志愿服务站点在社区综合服务设施中的覆盖率达到80%以上,社区居民服务需求得到有效回应,城乡社区治理效能明显提升,全省基本形成协同融合、运转有序、保障有力的“五社联动”基层社会治理新机制。

《意见》强调,坚持党的领导,创新完善“五社联动”党建引领机制,推进形成以社区党员为骨干,社区工作者、楼门长、网格员、社会工作者、志愿

者、社区社会组织人员及业委会、驻区单位等多元群体为支撑的共建共享共治的基层社区治理格局。

坚持优势互补,创新完善“五社联动”服务平台载体,统筹整合社会工作的专业优势、社会组织的资源优势、社区志愿力量的服务优势、社会慈善资源的资金优势,形成为民服务合力,满足人民群众特别是特殊困难群体“急难愁盼”服务需求。

坚持精准精细,创新完善“五社联动”公共服务内容,优化基层社会服务格局,推动社区基层公共服务精准化、精细化、专

业化。

坚持以民为本,创新完善“五社联动”项目运作机制,打造品牌社区服务项目,丰富社区服务资源,让基层群众获得更多的实惠、更温暖的关怀。

坚持专业引领,创新完善“五社联动”人才建设机制,用专业理念和方法丰富为民服务理念,提升为民服务水平。

坚持信息共享,创新完善“五社联动”供需对接机制,打造零距离、多渠道、精准化的社区服务供需对接机制,有效回应社区居民日益旺盛的社会服务需求。

《意见》提出,要进一步提高政治站位,把“五社联动”纳入城乡社区治理总体布局,压实各级责任,加大督促指导力度,细化实化工作措施,推进工作落地落实。要强化资金保障,各地可通过政府购买服务方式,推动“五社联动”发展,政府购买服务所需资金应当在相关部门预算中统筹安排。要加大宣传力度,培树具有创新性、可复制、可推广的典型模式,发挥示范带动作用,打造特色品牌,着力推进“五社联动”走深走实。

(据河北省民政厅、“中国社会工作”微信公众号)



关注社会创新 解读善意中国